S-114.2601 Bayesilaisen mallintamisen perusteet (L) Tentti 15.1.2009

Tehtévissd kannattaa kdyttdd tarpeen mukaan myos kaavoja selittimain asioita. Muista perustella vastauksesi.

1. Kerro Iyhyesti mitd seuraavat termit tarkoittavat ja mihin nditi asioita kdytetin:
a) Inverse-cdf -menetelmi (2p)
b) Konvergenssi (2p)

c¢) Havaittu informaatio (2p)

2. Markov-ketju Monte Carlo (MCMC)
a) Kuinka arvioidaan montako MCMC-niytetti tarvitaan? (3p) '

b) Kuvaile Iyhyesti Metropolis-Hastings algoritmi. Mitk4 tekijit vaikuttavat sen suorituskykyyn ja kuinka
suorituskyky# voidaan parantaa? (3p)

3. Kuvaile lyhyesti vaihtoehtoisia tapoja valita todennikoisyyksid jotka yrittdvit kuvata tietiméttomyytti.
(6p) ‘

4. Kerro bayesilaisen mallin tarkistuksesta ja arvioinnista. (6p)

5. Paitdsanalyysi
a) Kuvaa bayesilaisen péitdsanalyysin periaate, termit ja vatheet (2p).

b) Laske odotettu hyoty/kustannus seuraavassa ongelmassa
(korkeintaan 2 merkitsevin numeron tarkkuudella) (4p).

Potilaalla on oireita X ja menee ladkdriin, Ladkiri arvelee, ettd tauti voisi olla bakteeri-perdinen Y tai
virusperdinen Z. Tauti Y voitaisiin hoitaa antibiootilla, mutta tauti Z:aa ei. Z:n aiheuttama lepoaika s#n-
oireet helpottavat 3 piiviissi. Kyseisilld oireilla prioritodennikdisyys taudille Y on 5%. Tautia Y voi-
daan testata laboratoriotestilld, joka on 98% todennikéisyydelld oikeassa. Laboratotoriotestin tulosta
joutuu odottamaan yhden pdivin. Jos kustannuksena on vain aika (sidngyssiolo + mahdollinen testitu-
loksen odottaminen) vertaa kustannuksia, jos 1) antibiottia ei sytd3, 2) antibiootin syonti aloitetaan heti
3) antibiootin syonti aloitetaan vain jos testin tulos on positiivinen? Jos antibiootin kustannus otettaisiin
huomioon kuinka monta vuodepdivii sen pitdisi vastata, ettd ei kannattaisi sydds antibioottia?

Muista tiyttdd kurssipalaute WWW:ssi,





